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Good morning/afternoon/evening. My name is

52 (MM 11/95) Q'aire No.

(6 -9)
Card 1 /Col 10

Col 11 Not Used

from Irish Marketing Surveys Limited. We are

carrying out a survey and | would be grateful for your help in answering some questions.

First of all, I would like to ask you some questions about politics?

ASK ALL
Q.la) If there were to be a general election tomorrow (say if contact under 18: and you had to vote), thch Party
would you give your first preference vote to?
IF WOULD NOT VOTE/UNDECIDED/REFUSED ASK:
' 1b) To which Party would you be most inclined to give your first preference vote?
- CODE IN GRID BELOW.
Q.1a) Q.1b)
(12) — (13) (12-
FIanna Fail ..........oveoeeeeoereeeeeeer e seeeseeeeseeeesessnens 1 R KON 1 13)
Fine Gael..........ccooovioiiiecccrrce et 2 2
Progressive Democrats............ooovevveeeeeeeeinrececinnenicnens 3 GO | e 3
Labour ........ccovvviiinieiineiirn e secseeresresseeneensenas 4 10 | e 4
Democratic Left.............cooooiiviiiiininceecviceeenene 5 Q2 | e 5
Workers' Party........cccccoeiiiiiiieiniiicnieccecnvceenenneens 6 | 6
The GIeen PATLY ...........ovveevvorereeieessseasereesnssssrsesesresenes 2N K 7
OtherParty (State e e
& Code)............... 8 [ (OO 8
Would vote blank............ccooovviinieiiiiiiiiiiiiieeee 9 | 9
WOould NOL VOIE ...ttt sre e 0 ASK | . 0
UNeCided..........ocoveniiieiiricreceeeeee et X QIb) | e X
LD T Vo | v
(..
Q.2  Generally speaking, do you think that Agoodthing............cooomviniiiiieic 1 (14)
Ireland's membership of the European Abadthing.........ooovviiriiieiiiieceeee, 2
Union (European Community) is ......... ? | Neither good, norbad.............ccoocoveeenene. 3
READ OUT = Don't know/No reply ............ccooeeiiineeennn. 4
Q.3  Taking everything into consideration, Has benefited...........c.ccooooieiiiie e 1 (15)
would you say that Ireland has on balance | Has not benefited.................... 2
benefited or not from being a member of | Don't know/Noreply ..o 3
the European Union? READ OUT =»
M

Irish Marketing Surveys Limited




Q.4  On the whole, are you very satisfied, Would you say you are .... (16)
fairly satisfied, not very satisfied or not at | Very satisfied...................c.ccoevevinnnen 1 N
all satisfied with the way democracy Fairly satisfied...............c.ccoeeiviriiiec. 2 1
works in the European Union? Not very satisfied................cccoerriinnnnn, 3
READ OUT 2 Not at all satisfied ................c...ccoeeino 4
Don't know/no reply ..........ccocoeevveciiiinns S
The Heads of State and Government of the Member States of the European Union have convened an
intergovernmental conference for 1996 to discuss a reform of the European Unlon’s institutions.
(17)
Q.5 Have you heard about this Y85 ..ottt 1
intergovernmental conference which will | No ... 2
be held in 1996 or not? Don’t know/no opinion..................... bereeeane 3
Q.6 Do you think that the decisions which will /l\
be taken in the context of the reform of | Veryimportant ...............cccooeoiiiniiininnn, 1 (18
the European Union’s institutions will be | Fairly important .................c...oooooiiii, 2
very important, fairly important, not very ' | Not very important .....................ocoeiencene. 3
important or not at all important for the Not at all important..................cccoooieernnn 4
life of the Union’s citizens? Don’t know/no opinion..........c..c.coeeeeeeinnenn 5
Q.7 Ingeneral, and in the context of the
coming European Economic and Strongly in favour...............ccccceciiniiinnn 1 (19)
Monetary Union, are you strongly in Somewhat in favour...........ccocooeeiiiinnnnn. 2
favour, somewhat in favour, somewhat Somewhat opposed.............cccoocceiviiniiiinins 3
opposed or strongly opposed to the Punt | Strongly opposed.................ccocovniininnn, 4
being replaced by a single European Don’t know/no opinion............ccccecereeninenn 5
currency? READ OUT 2
Q.8  The European Union’s Treaty provides that the single European currency should be called the
“ECU”. Would you say this name “ECU” ....... B
Don’t Know ;
Read Out ¥ Yes No No Opinion
a) .... is acceptable to yOu, OF ROt ..o 1o 2% 3 (20)
b) .... is acceptable to other European citizens, or not .................. | SOTOSUPRT 2% 3 (21)
c) .... should be changed, 0r nOt? ........cooooociiiiii 1% 2 e, 3 (22)
d) I am opposed to a single European currency (Spontaneous) ... 1.................. 2 e 3 (23)
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Ask If Code 2* at Q.8 a) or b) or code 1* at Q.8 ¢)

You tell me that for you or for the other European citizens, the single European currency should not
be called the “ECU”. Amongst the following names, which one would you choose for this currency?

Read Out ¥ (only one possible answer)
“EURO-PUNT" in Ireland and “EURO-DEUTSCHE MARK” in Germany, “EURO-LIRA” in laly, efC......c.convernnennnn. 1 (24)
JUSEUEURDY .oooverceecssensssesessssnsssssssessesesanssssssassssassssessssseassssesessssssacasssasssesssses s ae sossasess ssassensibssassssssssssssstassssssasnssavsssntas 2
or
Another name? In that case which name would you suggest (specify & code)...... 3
DONE KNOW/NIO ODINION covvveerrrerneesessssesssssssssssessessssssssssssssisssnassassissessssssssssessssessss es ae s s sesssssssassesesssassasessesssssssssesssssssesss 4
Q.10  Try to imagine Europe at the beginning of the | Yes.........coonivciiii 1
next century : do you think that you and your | NO.......ccoiiiiiin 2 (25)
children will regularly use notes and cheques | Don’t know/no opinion..............ccceevevveinniennns 3
in a single European currency?
Classification Details
WHAT IS YOUR OCCUPATION?
NAME: Self Employed
& Farmer, fiSherman............commmrreseessmmsnsssessesssnenss 11 (38)
. Professional {Lawyer, Practitioner efc.) ........ccoueeerevees 2
ADDRESS:
Owner of shop or company, craftsSman............uueens 3
Employed
General Management ..........ccurvenemsensinnessnsens !
Employed, middle management........c.ccecniininiines 5
ManUal WOTKET .......uoreercrmssisserssiessmmissssnsasssssasissssssses 6
Not in paid employment
REUIEM......ouucmressnsrsenrmaenermssrsessssssasmssssssssssesnssssssesas 7
TELEPHONE: HOUSEWITR ...ccrvrrereerersesnssisnssssasssssssssnssnssensssssmsssssssnnss 8
Student, Miltary SEIVICE ........covuuemisemmiresesssssnsssnisssnes 9
SEX: Temporarily not working/unemployed..........coecevuuuiess 0
(0111 (RPN "
MAIE ...rerireimemrerrerssrmaseassssssssissasssssassssssrassassssss (26)
(27117 ARE YOU HEAD OF THE HOUSEHOLD?
YOS orovreresreeeeeemssessssssssssessassssssssssssasmssssssess s sessssasas astes 11 (39)
AGE: (Record Exact Age) NO.eocereeeseserstsonssnesssrsssssssssssssmsssssstses s ssssssrassssssass 2
. | IFNO:

(M (27 | WHAT IS THE OCCUPATION OF THE HEAD OF
EDUCATION: R PR, TN ... 1| o
How old were you when you finished your fulk-time Professional (Lawyer, Practitioner etc.) ... 2
education? (Record ExactAge) Owner of shop or company, CraftsSman.............wee. 3
Use code "99" if respondent still studying. o

Employed
(29- | General Management .......cumerisseersssesssssnsssnasnens 4
(29) (30) 30) Employed, middle management............usinienesns 5
REGION: MANUAI WOTKET ...ovooreiresssssssssssissnsssssmsssssssrsssssessassanes 8
DUDIN...cveseccerseesssessssmsecssssssssssssssssssinmssssnassass 0) 31) | Notin paid employment
REEIEA.....oeeeeesesssssnsenssssssnsssasesmssssssnesassssmssssassrsssssscss 7
SIZE OF LOCALITY: HOUSEWITE ....ocoveeraesmenssssssnemsssssssssssssensrsssessastsesssssasessess 8
100,000 2N OVET..cernscremsmsimisisssanassssassaseasssesss © (32) |l Student, MIlItArY SEIVICE ...uvuwwerssmssessinssssssissssssssssssens 9
0.U.0. Temporarily not working, unemployed........ccccucus 0
ASSIGNMENT NO. (01111 SO OO OO v
33-
27) Length of Interview ....... ) SRS N S Mins | (41-
¢ (33) (34) (35 (36) (37) 41) (42 42)
1
-3
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